

文昌街道：“连心码”架起“连心桥” 马村街道：“小网格”服务“大民生”

本报讯(记者朱晓琳)去年以来,市城乡一体化示范区文昌街道着力构建“支部举旗帜、党员亮身份、网格明职责、科技作支撑、群众齐参与”的五位一体基层治理格局,创新推出党群“连心码”,全面提升基层治理能力。

该街道依托政务微信,围绕“街长包街、党员联户”服务体系,按照“一村一大格、一街一小格”规则建立网格,每条街建立一个政务微信群,由街长任“群主”,联户党员协助街长开展工作。目前,该街道政务微信平台共建立各类居民微信群382个,人群人数12521人,添加居民好友13871人,基本实现辖区群众全覆盖。

该街道利用信息技术,为辖区每名党员生成一个二维码,群众通过扫描二维码可以直接进入政务微信平台为党员创建的

专属服务界面,界面中除有党员个人信息、所属党组织信息外,还设有民情上报、党员积分展示等互动栏目。目前,该街道已为辖区600多名党员生成二维码,使党群“连心码”覆盖所有街道机关干部、村两委干部,并在各窗口单位、街道便民服务中心和村级便民服务站张贴海报,方便群众扫码接受服务,进一步搭建起党群服务“连心桥”。

为避免党员联户走形式、考核指标无依据等问题,该街道除日常抽查督导外,还通过政务微信平台后台数据对党员工作开展情况进行量化;在党员走访群众时,请群众扫描党员的“连心码”,对党员走访情况和服务情况进行打分评价,从而使党员服务可量化、可考核,进一步推动“连心码”变成群众的“幸福码”。

本报讯(记者孙茜)“大家出门要戴口罩、进门先洗手,共同维护社区干净整洁的环境。”今年以来,马村街道马村街道丽景社区网格员陈黎每天第一件事,就是在“网格连心”微信群里发几条疫情防控信息。

建立“网格连心”微信群是马村街道为提高社区服务管理水平、推进党建引领基层治理而采取的新措施。“网格连心”微信群立足“小网格”、融入“微服务”,实现“事情在网格办、问题在网格提、困难在网格解”,更加有效地解决老百姓日常生活中的操心事、烦心事、揪心事,让便民服务触手可及。

“小网格”服务“大民生”。“以前有啥问题,需要到网格员家里或社区反映,现在不用出门,‘网格连心’微信群里的网格员随时解答我们的问题,真是方便。”丽景社区居民王阳说。如今,该微信群已成为马村街道辖区居民最常用的微信群,网格员为“群主”,居民的大事小情都可以发到群里,既畅通了与群众沟通的渠道,又提高了网格化治理工作效率,实现了服务居民“零距离”的目标。

“现在,加入‘网格连心’微信群的居民越来越多,微信群拉近了大家的心理距离。另外,派出所民警还经常在群里发布防诈骗知识,提升大家识别网络诈骗的能力。”马村街道党工委书记颜航说。

“网格连心”微信群搭建起党群“连心桥”,逐渐成为化解邻里矛盾纠纷的“调解站”、为民办事的“服务站”。如今,马村街道全科网格管理实现无缝对接,社会治理“脉络”更加清晰,一张“人到格中去、事在网中办”的基层治理大网正徐徐铺开。

千方百计做大农村集体经济“蛋糕”

□象飞田

无论乡村振兴,还是共同富裕,做大农村集体经济“蛋糕”都是基础和前提,没有雄厚的物质基础,乡村振兴无从谈起,共同富裕也难成现实。

做大农村集体经济“蛋糕”,要继续用好用足改革这个“金钥匙”,积极推进承包地“三权分置”,发展土地流转、土地托管等多种形式的适度规模经营;细化落实农村集体经营性建设用地入市相关配套政策,合规开展试点改革。

做大农村集体经济“蛋糕”,要持续开展农村宅基地集中整治行动,积极盘活利用闲置宅基地和房屋。在当年全市开展的农村人居环境整治工作中,空心宅院治理是一大难点。表面看,空心宅院是“拦路虎”,如果从盘活利用闲置宅基地和房屋的角度看,它却有可能点石成金。这方面的成功范例很多。近的有修武县大南坡村,对村里闲置的公共建筑按照修旧如旧的原则进行加固改造,使之变身成为社区

营造中心、艺术中心、碧山工销社等,大力发展乡村旅游,如今已成为“河南省乡村旅游特色村”。远的有浙江省温州市瓯海区山根村,实施“微改造、精提升”计划,对村里的7幢明清建筑、120幢20世纪60年代到80年代的本土建筑进行改造提升,引入多元化业态。据报载,试运营1年多时间,山根村年接待游客300万人次,新增500个就业岗位,为村集体增收近180万元。

市委书记葛巧红在市委十二届二次全会暨市委经济工作会议上的讲话中提出:“发展壮大农村集体经济,今年年底前实现集体经济收入5万元以上的村达到45%。”只要我们牢牢扭住高质量发展这个“引擎”不放松,推动发展质量变革、效率变革、动力变革,就一定能把农村集体经济这块“蛋糕”做得更大更好。



驻村第一书记的牵挂

本报记者 董柏生
本报通讯员 任永立 成睿

“老嫂子,在想啥哩?我们来给您检查一下身体!”近日,武陟县卫生健康委驻大封镇南关村第一书记李麦富和村医马平来到脱贫户苗趁家开展定期走访。

晒着暖洋洋的太阳,望着新安装的门窗,苗趁笑得合不拢嘴:“天然气马上就要开通了,儿子工作稳定也谈女朋友了,俺的生活是越来越好了。多亏大家关心帮忙!”

今年63岁的苗趁是南关村的一名肢体残疾人。20多年前,丈夫因病撒手而去,留下她和年仅三岁的儿子相依为命。2016年,苗趁家被确定为建档立卡贫困户,武陟县卫生健康委驻南关村第一书记与她结对帮扶。

“这几年,不论是先前的田(中营)书记,还是现在的李(麦富)书记,对俺家的事都非常上心。平整院里的路面,修建水冲式厕所,安装空调,送穿的、吃的,打扫卫生,提水送药,隔三岔五和村医来检查身体,还帮俺孩子找工作。2020年,俺家脱贫了,但是李书记说脱贫之后帮扶责任不减!”苗趁说。

2020年3月,在武陟县防疫集中隔离点工作60多天的李麦富刚刚返回单位上班,就被选派

到南湖村接任驻村第一书记。

“驻村帮扶,就是要和群众吃住在一起,了解群众的所需所求所盼,协调解决他们生活中遇到的难题;就是要发挥自己的优势,和基层干部群众想在一起、干在一起,通过实施乡村振兴战略,让乡风更文明、乡亲更富裕、乡村更美丽!”李麦富深有感触地说。

驻村后,李麦富走东家串西家,摸家底聊家常,村情民情写了满满3本。针对村小学地势低、雨天孩子们上下学要靠父母背的情况,他和村党支部书记任雷奔奔市县跑乡镇募集资金,并拿出一万元“专项经费”修整校园、硬化路面。面对新一轮疫情,他担任返乡居家健康检测人员的生活生产“代办员”,指导群众对所住地周边环境进行全方位消杀。除参与执勤外,他还依托大封镇医疗资源,每周组织镇村健康志愿者深入脱贫户开展健康服务,帮助因病致贫患者办理各类救助申请。

他时刻关注脱贫户的生产生活状况,鼓励脱贫户王百战承包2公顷耕地,种上花生、玉米等农作物,年收入可达6万元。现在,王百战家里也装了网线,读初中三年级的女儿假期可以轻轻松松听课了。感恩驻村干部的帮扶,这次疫情防控,王百战第一个报名参加卡点值守。

撸起袖子加油干

2月19日,沁阳市柏香镇肖寺村村民在田间移栽白菜种苗。本报记者 杨帆 摄



2月15日,技术人员在焦作安彩新材料有限公司生产线调试机器人。该公司位于博爱县产业集聚区,年产18万吨光伏玻璃项目已进入生产调试阶段。

本报记者 刘金元 摄

精准施策 挂图作战 典型引路 严格奖惩 黄河街道高位推进人居环境整治

本报讯(记者韩静淼)近日,温县黄河街道通过以上率下抓推进、党建引领抓关键、挂图作战抓销号、强力监管抓提升,全力解决农村人居环境整治工作中存在的突出问题。

以上率下抓推进。该街道党工委坚持高位推动,要求领导班子成员结合实际、合理安排、下沉点位,确保每天都有充足的时间投身于人居环境整治工作,指导村组干部及时解决遇到的困难和问题,以上率下、树立标杆,当好人居环境整治的排头兵。

党建引领抓关键。街面上的废弃建筑材料、陈旧物品怎么处理?

空心宅院如何治理?改善人居环境有许多“硬骨头”要啃。该街道针对农民房前屋后的实际问题,指导各村成立人居环境整治工作先锋队,由村组干部和党员先行先改做示范。同时,充分发挥全科网格的作用,党员干部逐门逐户查问题、找办法、定措施、抓落实,依托党员联户制度,建立长效监管机制,杜绝问题反弹。

挂图作战抓销号。春节过后,该街道对辖区各村主街小巷、房前屋后以及村庄周边的垃圾、污水存量进行再摸排,详细列出人居环境整治全域问题清单,逐项明确责任主体和整改时限,通过挂图作战、

精准施策,做到“整治一处、达标一处、解决一处、销号一处”,确保整治任务按时完成。

强化监管抓提升。该街道对辖区各村人居环境整治工作开展情况进行动态跟踪管理,坚持每天一督查、一排名、一通报、一总结,树立鲜明的考核导向,通过严格奖惩、典型引路,确保人居环境整治工作力度不减、标杆不降。

今年以来,该街道累计投入人力2600人次、大型机械15台次,开展集中整治行动12次,整治农村街巷66条、空心宅院6处,解决各类问题225个,推动农村人居环境整治工作扎实开展。

朱村街道 推进户厕改造 整治人居环境

本报讯(记者杨丽娜 通讯员王建华、靳佳蒙)农村户厕改造是实现乡村振兴的“里子工程”,也是农村人居环境整治的重要抓手。去年以来,中站区朱村街道高度重视、扎实推进农村户厕改造工作,取得了明显成效。

宣传引导走在前。该街道采用大喇叭广播、发放宣传画册、入户走访等方式,加大对卫生防疫、环境整治等方面的宣传力度,使农村居民充分了解户厕改造的相关政策及实际意义。该街道还积极开展调查摸底工作,做到“一户一档”,确保底数清、情况明、办法多、措施硬,有力地推动了户厕改造工作扎实开展。

施工建设严把关。该街道按照农村无害化卫生厕所建设要求,成立督导组,对施工队每周检查、每周通报,确保技术规范、施工标准、质量过硬;采取改造一批、验收一批的方式,严格按照验收标准进行自查验收,对存在的问题及时反馈、限期整改。去年以来,该街道已完成户厕改造225户。

深耕

主办单位:焦作日报社 市农业农村局
总策划:王国建 王静锋
总统筹:刘新成 吕正军
主编:李英俊 统筹:史文生

礼遇新春 价享新年

2022年新春购车大会

时间:2022年2月26日至2月27日
地址:焦作市中站许衡广场

主办单位:焦作日报社
咨询电话:15138005559 13903892238

广告